



为有源头活水来

——志丹县靶向施策激发民营经济活力

通讯员 杨耀武 杨婷婷 记者 王锋

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

2023年以来,志丹县委、县政府把民营经济高质量发展作为全县重头戏和主攻方向,以“三个年”活动为契机,全面落实中央和省市关于支持民营经济发展的政策措施,调动一切资源为民营企业减负纾困、创造条件、搭建平台,用真招实策稳定市场预期、提振市场信心,努力为民营经济发展创造最优环境、提供最优服务、给予最大支持,推动全县民营经济高质量发展取得显著成效。

“硬核”举措为企业发展注活力

志丹县意生石油技术服务有限责任公司是志丹县最早进行石油技术服务的企业之一,从公司建立之初,志丹县委、县政府就给予了大量的政策和资金扶持。仅2023年,志丹县就陆续给予了奖补资金兑付超200万元。

志丹县意生石油技术服务有限责任公司董事长苏小东说:“意生能发展到现今,离不开县委、县政府的大力支持,我们把企业能享受的好政策都享受到了,仅仅2023年兑付的200万元资金就大大地解决了意生的生产经营困难。”

据悉,2023年以来,志丹县全力以赴加快企业奖补资金兑付,对志丹县绿能油气技术服务有限责任公司、延安新沃达天然气有限公司等多家企业,兑付了包括设备改造、超产超销等各类1200余万元资金,助力企业发展壮大。同时,还拿出200万元重奖优秀民营企业和企业家,全面提振了企业发展信心,激发了企业发展活力。

为进一步加大惠企政策宣传,志丹县编印了《惠企政策汇编》并发放企业500余册,印制《2023年中省市中小企业



● 召开全县促进民营经济高质量发展大会

惠企政策包》发放200余册,强化“陕企通”小程序、服务企业微信工作群的功效,向企业全面推送惠企政策和利企活动,通过县融媒体中心对惠企政策进行分期解读说明,变“企业找政策”为“政策找企业”,提升企业知晓率和参与率。

同时,该县还积极落实减税降费政策,大力宣传税费减免政策,一揽子“减、免、缓、退、抵”的优惠政策,让减税降费的“活水”汇集到更多的民营经济主体,为民营企业减轻负担。

“软实力”提振企业信心激发新动力

省市开展“三个年”活动以来,志丹县持续深化“放管服”改革,突出问题导向、目标导向、结果导向,构建“四个三”工作格局,着力打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策环境、支撑更有力要素环境、预期更稳定的法治环境、亲清更统一的政商环境、正气更充盈的舆论环境,以营商环境优化提升助推县域经济高质量发展。

走进志丹县税务大厅,办事群众在工作人员的细心指导下,分散在人工窗口和自助服务机前,有条不紊地办理着各项业务,高效又迅速。

“以前来领票比较繁琐,要拿身份证、税控盘,还要填各种表,现在的话直接来税务24小时自助服务厅,拿身份证进来扫脸(人脸识别),就可以领票了。”志丹县硕大财会服务有限公司负责人胡明琴在自助机前一边取票一边说,“而且没有上下班限制,只要你有时间都可以来办理。”

2023年以来,志丹县努力在深化改革任务上、在群众

办事服务上、在企业服务上、在借鉴先进经验上寻求突破,积极探索实践符合志丹县工作实际的创新举措,以集成改革引领营商环境突破提升。

为打造优质政务环境,志丹县设置了企业开办专区,将企业注册、税务登记、银行开户、印章刻制以及EMS等业务进行打包,实行“一厅联办”。企业开办时间全面压缩至1个工作日内,企业注销压缩至即时办理。建立跨领域、跨部门联动审批、联合评审、联合勘验、联合验收协同服务和简约高效、公正透明、宽进严管行业准营规则,大幅提高市场主体办事便利度和可预期性。打造优化营商环境创新示范点,建立“审批服务进园区、服务企业零距离”的政务服务机制,向园区企业发展提供全方位服务,激活园区企业发展活力。通过政府购买服务方式,为新开办企业免费刻制首套公章,实现企业开展零收费,为123家企业免费刻章688枚,共计减免费用14.32万元,降低企业开办成本。

“农”墨重彩谱新篇

——志丹县农业农村工作高质量发展纪实

通讯员 杨耀武 孟瑶 记者 王锋

实现农业农村现代化是全面建设社会主义现代化国家的重要任务。2023年,志丹县农业农村工作以“三个年”活动为契机,聚焦全面推进乡村振兴重点工作“一个中心”,坚持以农业农村高质量发展为主题、以农民持续增收为主线“两个导向”,实施粮食提产能、苹果强优势、畜牧扩规模、设施增效益“四大行动”,推进粮食稳产增效、产业链延链补链、科技装备能力提升、集体经济“消薄培强”,为乡村全面振兴和农业农村高质量发展打下坚实基础。

稳面积、增单产,牢牢守住粮食生产安全底线。严格落实党政同责,落实藏粮于地战略和藏粮于技战略以及种粮支持政策,示范带动效应明显。共种植粮食28.41万亩,粮食产量达到6.71万吨,完成任务的100.6%。新建3万亩高标准农田,推广应

用新技术新品种新机具种植粮食面积达25.5万亩,占粮食播种面积85.8%。共发放实际种粮农民一次性补贴207.95万元、耕地地力保护补贴2391.18万元、大豆玉米带状复合种植补贴360万元、粮油单产提升补贴120万元、玉米增密度补贴60万元、农机具补贴111.55万元、农业社会化服务补贴200万元。建成“党政一把手”指挥田、玉米增密度“吨粮田”等多个示范田,示范田已成为粮食生产的标杆。

补短板、延链条,扎实推进农业产业高质量发展。苹果产业提质增效、设施农业扩面增效、畜牧产业增量增效、杂粮产业强优增效显著。实施苹果产业链项目5个,培育优秀产业“链主”企业3家,果品深加工企业1家、电商15家,新建冷库1000吨,3.2万亩果园通过绿色有机苹果基地认

证。围绕3个棚栽业集中区,加大优良品种引进、新技术和新设备推广,全力推进高产、高质、高效设施农业示范基地建设,新建“95”式日光温室大棚25座、小拱棚40座,全县日光温室棚均收入达到4万元,拱棚棚均收入达到8000元,蔬菜产量达到12.61万吨,完成任务的102.1%。新希望集团志丹种猪繁育基地顺利投产运行,年出栏种猪达4万余头;建成村集体经济千头生猪养殖场44个,已投产31个;全县畜牧业产值达5.71亿元,畜牧业增加值3.2亿元。“志丹小米”“志丹黄芥油”等6个产品获得国家地理标志认证,建成小杂粮订单生产基地2.5万亩。县农检站实验室顺利通过检验检测机构资质认定和农产品质量安全检测机构考核合格“双认证”,实验室具备了面向社会开展检验检测活动的资

质,标志着我县农产品检验检测水平迈上了新台阶。全面落实食用农产品承诺达标合格证制度,认证有机苹果2个,申报绿色苹果认证13个,开具发放合格证5520张,农产品质量安全检测合格率100%。

抓规范、优服务,稳步推进农村改革释放发展活力。“全国农村产权流转交易规范化试点县”成功入选,“农村集体经济合同清理规范专项行动”成效显著,“省级家庭农场示范县”成果进一步巩固提升,村集体经济“消薄培强”行动收效明显。建成志丹县新型农业经营主体综合服务中心,全力构建“采集、分析、决策、治理、共享”五位一体大数据平台,打造“志丹县新型农业综合服务数字化大脑”。新认定家庭农场110个,申报省级生态农场2家,省市级示范家庭农场达

到127个,支持家庭农场贴息贷款1024个,融资1.32亿元,仅今年贴息达294.17万元,家庭农场已成为我县新型经营主体发展农业产业,助力农民增收的“领头羊”。考核认定高素质职业农民108人,新培育高素质农民100人。持续拓宽村集体经济“1551”模式发展路径,全县收入50万元以上村达到10个,其中收入百万元强村达到5个,24个收入5万元以下“薄弱”村全部清零。

拼搏开拓守初心,笃行不怠向前进。2024年,我县农业农村工作将继续紧盯乡村振兴战略总要求,认真贯彻落实中央一号文件、中省市农村工作会议精神,以推进实施“千万工程”为抓手,全力保障粮食安全,大力推进农业基础设施建设,狠抓农业产业链延链强链,加快发展壮大村集体经济,全面推进乡村振兴和农业农村高质量发展。



● 绿能油气厂区一角